
CONF. UNIV. DR. IOAN ANDRITOIU LA 60 DE ANI 
' 

În anul 2000, conf. univ. dr. Ioan Andriţoiu a împlinit vârsta de 60 de ani. 
Privind în urmă, se poate limpede observa că mai mult de jumătate dintre aceşti ani i-a 
închinat cu pasiune arheologiei. 

S-a născut în data de 24 decembrie 1940 în satul Vinerea, într-un ţinut încărcat 
de istorie, dacă ne gândim numai la vecinătatea oraşului Cugir, pe de o parte, şi la 
Câmpul Pâinii, pe de altă parte. În satul natal a urmat primii ani de şcoală. Mai apoi a 
urmat cursurile Liceului „Aurel Vlaicu" din Orăştie, între anii 1954-1957, unde 
profesorul Ioachim Rodeanu a ştiut să-i insufle dragostea pentru istorie. 

Ca urmare a interesului dobândit pentru cunoaşterea istoriei, începând din anul 
1958, urmează cursurile Facultăţii de Istorie-Filosofie din cadrul Universităţii Babeş
Bolyai din Cluj, în cadrul Secţiei Istoria României pe care a absolvit-o în anul 1963. În 
această perioadă a beneficiat de cursurile unei pleiade de profesori între care se numără 
Constantin Daicoviciu, David Prodan, Kurt Horedt, Nicolae Lascu, Virgil Vătăşianu sau 
Mihail Macrea. Alături de aceştia, trebuie amintiţi şi: Sigismund Jako, Iosif Pataki, 
Camil Mureşan şi tânărul, lector pe vremea aceea, Hadrian Daicoviciu. 

Din generaţia domniei sale, s-au dedicat cercetării istorice Valentin Vasiliev, 
Nicolae Edroiu, Nicolae Cordoş, Constantin Pop şi Petru Bona. 

După un stagiu de doi ani, în învăţământ, la liceul din oraşul Cugir, între 1963 şi 
1965, a fost angajat la Muzeul devean pe postul de muzeograf - arheolog. Începuturile 
în domeniul arheologiei i-au fost marcate de către Octavian Floca şi Mircea Rusu, 
primul călăuzindu-i paşii şi în domeniul muzeologiei. 

În afara activităţilor specifice postului, deşi a participat la cercetări arheologice 
pe şantiere aparţinând mai multor epoci istorice, a urmărit ca temă prioritară de 
cercetare cunoaşterea manifestărilor culturale specifice epocii bronzului şi primei vârste 
a fierului. Ca urmare a acestor preocupări, în anul 1974, s-a înscris la doctorat cu o temă 
ce aborda epoca bronzului în sud-vestul Transilvaniei. Pentru materializarea tezei de 
doctorat, coordonată de prof. univ. dr. Mircea Petrescu-Dâmboviţa, în cadrul 
Universităţii „Alexandru Ioan Cuza", din Iaşi, a întreprins cercetări arheologice în situri 
precum cele de la Ţebea, Şoimuş, Crăciuneşti, Boiu, Deva, Hunedoara, Simeria etc. 
Trebuie menţionat faptul că datorită cercetărilor domniei sale aceste situri sunt astăzi 
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bine cunoscute, unele dintre ele dând numele unor grupuri culturale. În anul 1984 a 
susţinut teza cu titlul „Epoca Bronzului în sud-vestul Transilvaniei", care va fi 
publicată în anul 1992 sub titlul „Civilizaţia Tracilor din sud-vestul Transilvaniei în 
epoca bronzului". Cartea a apărut sub forma celui de al doilea volum al, acum 
prestigioasei colecţii Bibliotheca Thracologica, editată de Institutul român de 
Tracologie. Ca o dovadă a aprecierii de care s-a bucurat apariţia volumului, în lumea 
ştiinţifică, în anul următor, 1993, a fost premiată cu premiul „Nicolae Bălcescu" al 
Academiei Române". 

În această perioadă, în paralel, a fost membru în colectivele de cercetare şi a 
participat la investigarea unor situri precum cele de la Cugir - „Cetate", Subcetate -
„Dealul Petriş", Haţeg - „Cetate'', Micia - „Necropolă", Germisara - „Thermae", 
Sarmizegetusa - Regia şi Ulpia Traiana Sarmizegetusa. Unele dintre rezultatele acestor 
cercetări s-au materializat în comunicări susţinute la numeroase simpozioane, sesiuni 
ştiinţifice, mese rotunte sau sesiuni de rapoarte arheologice şi studii publicate (a se 
vedea lista bibliografică). Activitatea ştinţifică s-a materializat şi prin ocuparea funcţiei 
de secretar ştinţific al anuarului Muzeului devean, Sargetia. 

Din anul 1990, a activat în funcţia de cercetător principal ID, în cadrul filialei 
Sibiu a Institutului Român de Tracologie, unde a avut ca preocupare ştiinţifică 

principală aprofundarea cunoaşterii manifestărilor culturale ale epocii bronzului în 
spaţiul intracarpatic. În această direcţie, în colaborare cu Aurel Rustoiu, a cercetat 
cunoscutul sit arheologic de la Sighişoara - „Wietenberg". Cei cinci ani de săpături 
(1991 - 1995) s-au materializat într-o lucrare monografică: Sighişoara - Wietenberg. 
Locuirea preistorică ş°i aşezarea dacică, apărută în 1998 în aceeaşi serie, Bibliotheca 
Thracologica, în colaborare cu Aurel Rustoiu .. 

Din ianuarie până în luna martie 1993 a beneficiat de o bursă de specializare şi 
documentare oferită de Institutul Arheologic German din Berlin. 

Începând din anul universitar 1993, a ocupat prin concurs postul de lector 
universitar la Universitatea „1 Decembrie 1918" din Alba Iulia. Din martie 1997 ocupă 
postul de conferenţiar universitar în cadrul Facultăţii de Ştiinţe. 

Cursul fundamental de Istorie veche Universală pe care îl predă, reprezintă o 
mai veche pasiune pe care a ajuns să o pună în practică .. Deasemenea, cursurile speciale: 
Fenomenul indoeuropenizării, Spiritualitate preistorică, Tracii în contextul lumii antice 
şi Habitatul în preist~rie - predate la studenţii de la specializarea Arheologie şi la 
masteranzi - reprezintă încununarea unor mai vechi preocupări. 

Pe lângă atribuţiile pe linie didactică, în cadrul Facultăţii deţine şi funcţia de şef 
de Catedră. Deasemenea este angrenat în granturi de cercetare, în calitate de membru al 
Centrului de cercetări pre- şi protoistorice de pe lângă Universitatea din Alba Iulia. În 
acest sens trebuiesc menţionate cercetările arheologice intreprinse în staţiunea de la 
Sibişeni, în punctul I\.,Umit de localnici „Deasupra satului". 

Prezentarea !lcfivităţii conf. univ. dr. Ioan Andriţoiu ne dezvăluie o perioadă care 
depăşeşte treizeci şi cfr:ici de ani închinaţi desluşirii tainelor unor civilizaţii ale căror 
trăsături, de cele mai multe ori, le cunoaştem numai datorită urmelor materiale. A fost 
îndrumat în această lume fascinantă a arheologiei şi, la rândul său, cu dăruire, contribuie 
la formarea de noi generaţii de arheologi, care să ducă mai departe această profesie. 

La a şaizecea aniversare, vă asigurăm, domnule profesor, de toată stima şi de 
preţuirea noastră şi vă urăm viaţă lungă şi putere de muncă. 

Iosif Vasile Ferencz 
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